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Γνωρίζοντας την ταχύτητα κάποια στιγμή 

 Από ένα σημείο Α, σε ύψος Η=80m από το έδαφος, εκτοξεύεται ορι-

ζόντια μια μικρή σφαίρα, με αρχική ταχύτητα υο, τη χρονική στιγμή 

t0=0.  Τη στιγμή t1=3s η σφαίρα φτάνει σε μια θέση Β και η ταχύτητά 

του σχηματίζει γωνία θ=45° με την κατακόρυφη  διεύθυνση. Αν η αντί-

σταση του αέρα θεωρείται αμελητέα, ζητούνται: 

i)  Η ταχύτητα της  σφαίρας στην θέση Β. 

ii)  Η οριζόντια απόσταση μεταξύ των θέσεων Α και Β. 

iii) Το ύψος από το έδαφος της θέσης Β. 

iv) Μετά από πόσο χρόνο, η σφαίρα θα φτάσει στο έδαφος στη θέση Γ; Να υπολογιστεί η μεταβολή της 

ταχύτητας της σφαίρας μεταξύ των θέσεων Β και Γ. 

Δίνεται g=10m/s2. 

Απάντηση: 

 Παίρνουμε ένα σύστημα ορθογωνίων αξόνων x και y, με τον προσανατο-

λισμό που φαίνεται στο διπλανό σχήμα. Θεωρώντας την κίνηση του Α σώ-

ματος σύνθετη, ευθύγραμμη ομαλή στην οριζόντια διεύθυνση και ελεύ-

θερη πτώση στην κατακόρυφη, έχουμε τις εξισώσεις: 

Άξονας x Άξονας y 

υx=υ0     (1) 

x=υ0∙t    (2) 

υy=gt       (3) 

y= ½ gt2   (4) 

i) Με αντικατάσταση στην εξίσωση (3) t=t1, βρίσκουμε την κατακόρυφη ταχύτητα υy στην θέση Β: 

�� = ��� = 10 ∙ 3 � �⁄ = 30 � �⁄  

Όμως αν η γωνία θ=45°, το ορθογώνιο τρίγωνο με πλευρές υy, υx και υ είναι και ισοσκελές, οπότε και 

υx=30� �⁄  (εναλλακτικά το παραλληλόγραμμο των ταχυτήτων είναι ένα τετράγωνο…), ίση με την αρχική 

ταχύτητα υ0. Αλλά τότε εφαρμόζοντας το πυθαγόρειο θεώρημα θα έχουμε: 

� = ���� + ��� = ��√2 = 30√2 � �⁄  

ii) Η οριζόντια απόσταση μεταξύ των σημείων Α και Β, είναι και η οριζόντια μετατόπιση x1, μέχρι την στιγμή 

t1, οπότε από την (2), θα πάρουμε: 

 �� = ��� = 30 ∙ 3� = 90� 

iii) Με αντικατάσταση στην (4) βρίσκουμε την κατακόρυφη μετατόπιση  της σφαίρας την στιγμή t1: 
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�� = 12 ���� = 12 10 ∙ 3�� = 45� 

Οπότε στην θέση αυτή, βρίσκεται σε ύψος h από το έδαφος, όπου: 

ℎ = � − �� = 80� − 45� = 35� 

iv) Η σφαίρα θα φτάσει στο έδαφος την στιγμή t2, όπου y2=Η. Έτσι από 

την (4) παίρνουμε: 

� = 12 ���� → �� = !2�� = !2 ∙ 8010 � = 4� 

Άρα η σφαίρα θα φτάσει στο έδαφος μετά από χρόνο: 

"� = �� − �� = 4� − 3� = 1� 

Ενώ η κατακόρυφη ταχύτητα της σφαίρας θα έχει μέτρο: 

��� = ��� = 10 ∙ 4 � �⁄ = 40 � �⁄  

Έτσι για την μεταβολή της ταχύτητα μεταξύ της θέσης Β και του εδάφους, θα έχουμε: 

 

Μπορείτε να παρατηρήσετε ότι η μεταβολή της ταχύτητας  είναι κατακόρυφη και με μέτρο: 

Δυ= Δυy=g∙Δt! 

 

dmargaris@gmail.com 

 

"�� = ��� − ��� = �# − �# = 0 

"�� = ��� − ��� = 40 � �⁄ − 30 � �⁄ = 10 � �⁄  
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